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PROVA SEM CONSULTA (2 horas)

Questio 1 O standard XTM (=“XML Topic Maps?) & um dos mais conhecidos em represeiage conhecimento em sistemas “web-based”.
Numa verio muito simplificada, um “topic ma@® uma taxonomia dépicos

XTax = map Topic to Topiclnfo;

TopicInfo :: super: set of Topic

atts: set of Attribute;

Topic = token;

Attribute = token;
que indica, para cadapico, quais 0s seus atributos e antecessores imediatasjuieles de quem es$pico herda informaip.

1. Especifigue em VDM-SL o operador
getRel : XTax -> set of (Topic * Topic)

que extrai de um “topic map” a relag biraria (finita) de heranca entrégicos, e use-o na formulag de um invariante sobXTax que
garanta que nenhurbpico herda, ainda gque transitivamente, atributos debgir.

2. Assumindo o invariante daiaka anterior, especifique em VDM-SL o operador que calcula, para um @aido,ttodos os seus atributos
herdados.

3. Orequisito adicional daeranca simplepode ser imposto atrag de um invariante que imponha que o conjunto de antecessores imediatos
de um bpicoé, quando muito, singular. Mostre que, nesta siioaa relagoker (get Rel tm) & transitiva.

Questio 2 Considere o catamorfismo
uw = ([id, mk-Nodel))
definido sobre a estrutura
LTreeA = A4 LTreeA X LTree A

queé conhecida pelo nome @evore com folhag se assume representada em VDM-SL por

LTree = Leaf | Node ;
Leaf :: value: token ;
Node :: left: LTree right: LTree ;

1. Que “faz” a fun@op? Desenhe-a sob a forma de um diagrama e converta-a de seguida paa W@ SL convencional.

Lhttp://xml.coverpages.org/topicMaps.html



2. Preencha as re@acias na seguinte prova de um facto verdadeiro sobre

1 - (LTree (mk-Leaf)) = id

= L oo
p - (in - (mk-Leaf +id x id)|) = id

= L Yoo
([id, mk-Node])) - (in - (mk-Leaf + id)]) = id

= N oo
([id, mk-Node] - (mk-Leaf + id))) = id

= P oo
([mk-Leaf, mk-Node]|) = id

= L oo
TRUE

3. Afungaolen, pre-definida em VDM-SL, pode sintetizar-se (por ab&o)gde acordo com a propriedade seguinte:
len = sum - (1)* 1)

ondesum efectua o somatio de uma lista de inteiros. Adapte este processdritese ao tipd.Tree e deduza a especificag da fungo
equivalente den, ao rivel deLTree, convertendo-a para notag VDM-SL convencional.

Questio 3 Recorde o seguinte fragmento de uma das fichas das aatasaprdesta disciplina:

Hash tableare well known data structures whose purpose is to efficiently combine the advantages of both static and dynamic storage
of data. Static structures such agaysprovide random access to data but have the disadvantage of filling too much primary storage.
Dynamic,pointerbased structurese(g.search lists, search treestc) are more versatile with respect to storage requirements but
access to data is not as immediate.

The idea ohashings suggested by the informal meaning of the term itself: a large database file is “hashed” into as many “pieces”

as possible, each of which is randomly accessed. Since each sub-database is smaller than the original, the time spent on accessing
data is shortened by some order of magnitude. Random access is hormally achieved by a dmshlfedction

hash .
Data —> Location

which computes, for each data item, its location in tfash table Standard terminology regards agnonymsall data competing
for the same location. A set of synonyms is calldnieket There are several ways in which data collision is handied, linear
probingor overflow handling Below we consider the latter.

Assumindo pe-definida uma furip hash e os tipos de dados
HTable = map Location to set of Data
inv ht == forall | in set dom ht & ht(l) <> {};
Location = token;
Data = token;

especifique em VDM-SL a fu@@rep que representa qualqueet of Data como umaHTable , bem como a sua inversds, i.€ a fun@o
capaz de devolver o conjunto de todos os dados gée astnazenados numa dada “hash-table”.

Quesfio 4 Considere — escritas em nofaVDM-SL — as seguintes duatgebras do functdf X = 1 + nat x X:

mult : [nat*nat] -> nat
mult(x) ==
cases X:
nil -> 1,
mk_(n,m) -> n*m
end ;



natsc : [nat*nat] -> nat
natsc(x) ==
cases X:
nil -> 0,
mk_(n,m) -> max(n,m)
end;
onde

max : nat * nat -> nat

max(x,y) == if x > y then x else y ;
Sea fun@onatsc acrescentar a prcondi@o

pre cases X:

nil -> true,
mk_(n,m) -> n = m+1
end ;

que faz a fungo parcial(natsc))? E a sua convergnatsc|)®? Identifique ainda o algoritmo qéeespecificado pela hilo-factorizeg(mult)) -
(natsc))®, acompanhando a sua resposta com diagramas explicativos.




